

# 新年寄语

## ○ 本刊编辑部

伴随新年的钟声，历史又掀开了新的一页。在辞旧迎新之际，我们奉上新一期的《中国财政》，并附上我们真诚的新年祝福！

盘点已经过去的2004年，给经济社会和人的未来发展带来深刻影响的是党的十六届三中全会提出的科学发展观。在科学发展观的指导下，2004年成为我国改革开放和经济建设取得新的重大进展的一年。针对经济发展过程中出现的粮食供求关系趋紧、固定资产投资增长过猛、货币信贷投放过多等突出问题，党中央、国务院及时果断地采取了一系列进一步加强和改善宏观调控的政策措施，抑制经济运行中的不健康不稳定因素，保持了国民经济平稳较快发展的良好势头，城乡人民生活进一步改善。在科学发展观的指导下，财政工作也取得了喜人的成绩：加大预算执行力度；采取更直接有力的政策措施促进粮食增产农民增收，使2004年成为一个时期以来支农政策最实、力度最大、落实最快、效果最好、农民得到实惠最多的一年；财政宏观调控作用明显提高；着力改革创新，深化财税改革迈出重要步伐；加大保障力度，促进了社会各项事业发展；进一步推进财政法制建设，财政监督管理力度不断加大……

根据我国宏观经济形势的发展变化及巩固和发展宏观调控成果的需要，去年12月初召开的中央经济工作会议决定，2005年调整财政政策取向，实行稳健的财政政策。“稳健”之于“积极”，虽然仅仅是两个字的变化，但其内涵丰富，意味深长。稳健财政政策不仅是财政政策名称和赤字规模的调整变化，更是财政政策性质和导向的根本转化。实施稳健的财政政策，绝不是说财政政策要变得消极或无所作为，而是通过“控制赤字、调整结构、推进改革、增收节支”，进一步加强和改善宏观调控，消除经济发展中的不健康和不稳定因素；稳健也绝不意味着该花的钱不花或少花，正相反，在稳定宏观经济运行的同时，国家还将遵循调整结构、有保有压的原则，积极加大对经济社会发展薄弱环节的支持力度。正如财政部长金人庆指出的那样，“任何财政政策如果能够审时度势、解决经济和社会发展中存在的问题都可以说是积极的、有效的财政政策。”因此，稳健财政政策并不意味着对财政政策刺激作用的瞬时放弃，而是在长期中逐步降低经济增长对财政赤字的依赖程度，将我国经济增长引领到更加健康、稳定的可持续发展之路上来。可以说，稳健财政政策既是完成2005年经济工作各项任务的重要保证，又是落实科学发展观的重大举措，将成为我国经济理性前行的政策保障。

2005年是进一步巩固和发展宏观调控成果、保持经济社会发展良好势头的关键一年。做好今年的财政工作，对于全面实现“十五”计划目标，为“十一五”期间经济社会发展奠定坚实基础，具有十分重要的意义。为此，刚刚结束的全国财政工作会议提出，2005年财政工作将以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻党的十六大、十六届三中、四中全会和中央经济工作会议精神，牢固树立和认真落实科学发展观，实行稳健财政政策，着力支持经济改革，不断深化财税改革，进一步做大财政经济“蛋糕”，调整和优化支出结构，狠抓增收节支，加强财政监管，严肃财经纪律，促进经济社会全面可持续协调发展。会议还对2005年财政工作的主要任务进行了部署。各级财政部门一定要锐意进取，开拓创新，扎实工作，不断开创财政改革与发展工作新局面。

伴随着全面建设小康社会的历史进程，踏着促进社会协调发展的铿锵鼓点，在期刊治理整顿和文化事业改革的大潮中，《中国财政》与广大读者风雨同舟度过了关键的一年，获得了新的发展。一年中，我们一直在探索：怎样才能将杂志办得更好，急读者所急，想读者所想，还能从中让读者有新收获、新启示、新惊喜。回顾过去的一年，我们最大的欣慰是，《中国财政》按照金人庆部长提出的财政宣传的“五个服务”要求，紧紧围绕经济发展主题和财政工作中心任务，创新工作思路，在研究公共财政理论、探索财政改革思路、宣传财经方针政策等方面，尽了一份绵薄之力，一些报道获得了较大反响。比如“振兴东北老工业基地财政如何作为”、“分税制改革10年”、“以全新的思路做大财政经济蛋糕”、“让公共财政逐步覆盖农村”、“完善扶贫开发机制”、“统筹城乡发展之路”、“县乡财政脱困之路”、“打造农村合作医疗新模式”等，都是编辑部根据财政经济工作的重点，精选一个个难点、热点问题，加以精心策划，从不同角度进行深入宣传报道的产物。

展翅春光里，英姿翩跹看新年。面对新的形势和任务，2005年的《中国财政》将继续弘扬主旋律，坚持正确的舆论导向，拓宽编辑视野，在选题上更加关注社会现实和财政改革的重点、难点和热点问题，把刊物的发展和生命深深植根于如火如荼的财政改革实践中，吸取丰富营养，获取无穷力量，在权威性、指导性、实用性、服务性结合可读性方面做进一步的探索，使办刊思路、选题策划和版式设计紧扣时代脉搏，更加贴近读者，满足读者需求，使刊物真正成为读者的益友良朋。